

化工类企业照明线路改造设计的研究

苏治

(中石油吉林化工工程有限公司,吉林 吉林 132000)

摘要:大部分国有化工类企业建厂时间较早,因为照明线路陈旧老化,设备陈旧能耗大,维护率高,需要对原照明线路进行全面的改造升级。本文提出了化工类企业照明线路的改造设计应考虑的两个因素,安全生产保障、提高生产效率和节能减排。在参考其他化工类企业照明线路改造设计经验的基础上,围绕着这两个因素分别从安全性、节能减排两个角度分析了化工类企业的照明线路改造设计的思路,并例举了具体措施。

关键词:化工企业;照明;节能减排;安全;设计

1 问题的提出

照明是企业安全生产的重要基础保障。随着化工类企业现有照明线路的陈旧老化,故障率升高,检修难度大,安全隐患增多,并且随着节能减排的意识提高,企业越来越重视降低生产成本,再加上新的节能减排照明技术和设备的不断更新,化工类企业照明线路的改造需求越来越明显。

2 化工类企业照明线路改造设计需要考虑的因素

在化工类企业照明线路的改造设计时,主要应该考虑两个方面的因素:

第一,安全生产保障、提高生产效率。

第二,节能减排。

3 从安全性的角度分析化工类企业的照明线路改造设计

3.1 从安全性的角度分析化工类企业的照明线路改造重要意义

化工类企业化工装置区是化工类企业生产场所,设备需要全天候连续运转,各个生产程序环环相扣,一旦因为照明出现问题引起其中一个生产步骤出现问题则可能会导致整个生产过程的中断,带来不可估量的经济损失以及引发生产安全事故。

大部分国有化工类企业建厂时间较早,因为照明线路陈旧老化,以及当时建厂设计时的照明条件有限,可能会存在照明线路的安全隐患,需要对现有照明线路进行改造。

3.2 从安全性的角度分析化工类企业的照明线路改造方法和措施

化工类企业化工装置区的设备主要是塔类、罐类、管线等室内外设备,其中以室外区域居多。爆炸性气体环境根据爆炸性气体混合物出现的频繁程度和持续时间分为0区、1区、2区和非危险区,化工类企业的化工装置区大部分区域属于1区和2区防爆区域,这就要求照明灯具具有较高的防爆性能(满足国标相关要求)。

例如,管架下泵区,设备多、管线复杂,设备运行时间长,存在易燃易爆气体,多属于1区、2区防爆区域,在改造设计中可以采用螺纹隔爆防爆型式ⅡC防爆等级的灯具,360°环照型配光。

又因为设备在室外区域居多,还要求灯具具备良好的防水、耐腐蚀性能,例如采用广照型防水防尘灯具、散照型防水防尘灯具。在高空区域,灯具和线路的维修极其困难,在化工装置区的照明线路改造设计中要重视灯具和线路的可靠性。例如,在照明线路改造设计的施工工艺中,细化弹线、开槽、布管、穿线、固定、导线选配、漏电保护装置、防雷装置、测验验收等各个施工环节的施工步骤、工作标准。

4 从节能减排的角度分析化工类企业的照明线路改造设计

4.1 从节能减排的角度分析化工类企业的照明线路改造重要意义

节能减排是贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的重大举措,是建设资源节约型、环境友好型社会的必然选择,是企业降低运营成本、保护和改善环境的社会责任。

大部分国有化工类企业建厂时间较早,早期投建的照明灯具不

仅亮度低,影响作业质量,而且耗能高,从生产经营节能减排的角度分析应该进行照明线路改造。

4.2 从节能减排的角度分析化工类企业的照明线路改造方法和措施

化工类企业的照明线路改造设计需要重点考虑以下内容:

第一,全面改造升级化工类企业的照明系统,采用新的节能光源,例如LED节能照面灯具、太阳能灯具。

第二,针对不同作业场所的照明强度要求合理选择照明灯具的功率、灯具的数量。

第三,在照明控制方式上,改变传统的对员工“人走电断”的号召性要求的节能减排方式,在照明控制方式上采用照明智能控制系统,如声控、红外控制、定时控制等。在实际改造中,对于塔区的高层区域,平时操作人员很少上去,对照度要求不高,主要起到亮化作用,但是操作人员上去巡检时又需要足够的照明,可以设计成自动感应的智能控制,无人时降低灯具功率,有人时提高灯具亮度,以达到智能化、自动化节能减排的效果。

5 结束语

目前很多大型企业使用的传统灯具有存在耗能大、寿命短和频闪严重以及线路陈旧老化等问题,需要对照明线路系统进行改造升级。

尤其对于化工类企业来说,照明系统的工作状态将直接影响整个化工生产过程,并有安全隐患,需要高度重视。

通过其他化工类企业照明线路的改造工程实际的反馈证明,本文所阐述的照明线路改造措施能够降低能耗,改善车间照明环境。

参考文献

- [1]付少东,许学虎,田红宁,等.工厂照明系统节能改造[J].化工管理,2014,26.
- [2]石冀军.LED灯具照明在改造工程中的应用[J].安装,2016,12.
- [3]张演义,成建民,刘刚,等.基于以太网的压气站照明系统智能化改造[J].石油化工自动化,2017,02.
- [4]张晓雪.浅析城市道路照明建设与节能改造[J].知识经济,2017,16.

作者简介:苏治(1981-),籍贯:吉林省吉林市,学历:本科,工程师,研究方向:研究方向:电气工程及其自动化、电气设计。